

湖南省华容县团洲垸

# 一对“父子兵”，抗洪大堤上战管涌

■肖 腾 本报记者 彭冰洁

“脸晒红了，精神更足了，不错！”7月9日晚，湖南省华容县钱团垸堤，看到清障归来的儿子胡骏杰，民兵胡四毛欣慰地笑了。

7月7日夜，益阳军分区400余名民兵星夜驰援，赶赴岳阳市华容县支援抗洪抢险。

出发前，南县人武部干事收到一条短信：“我的爸爸也是民兵，这次没办法赶去支援，我想替他参加这次任务，去团洲垸洞庭湖抗洪一线！”

发这条信息的是该部工勤人员胡骏杰。他的父亲胡四毛是益阳市南县中鱼口镇小北洲村民兵连指导员，同时也是小北洲村村党支部书记。6月以来，南方多地持续强降雨，位于洞庭湖区的南县防汛压力陡增。半个多月前，胡四毛就带着本村10余名民兵上了大堤，一直坚守在防汛一线。

“父亲18岁当民兵，每次有任务，他都是冲在最前面，我也不能落后。”今年20岁的胡骏杰从小就有军旅梦，刚满18岁就报名应征，但因体重超标没能如愿。为了能够实现梦想，他通过招聘成为人武部工勤人员，打算一边工作，一边努力锻炼身体，争取圆梦军营。



不久前，他再一次应征报名，目前已顺利通过预先体检。

7月7日，得知紧急支援岳阳抗洪的消息，胡骏杰主动向人武部干事请缨。

“你长大了，能意识到穿上这身迷彩的意义，爸爸很高兴。”得知儿子的决定，正在藕池河中支堤防汛抗洪的胡四毛沉默了一会儿，关切地对他说：“一定要注意安全！”

经人武部领导批准，胡骏杰如愿坐上前往岳阳的车辆，和几百名民兵战友连夜奔赴团洲垸。

“沿着大堤一路过来，四周都是被洪水淹没的农田和房屋，感觉心里特别难受。”凌晨时分，抵达任务地域，胡骏杰和战友们争分夺秒开始清基扫障，而后经过短暂休息，又上了大堤。

7月8日早，钱团垸堤出现管涌险情，正在执行巡堤任务的胡骏杰听到消

息，立刻和战友们赶到现场，装填砂石、搬运沙袋，一干就是3个小时。

遇到工作抢着干，遇到险情抢先上，胡骏杰的表现赢得了领导和战友的一致好评。连续3天，他和战友们头顶烈日，始终坚守在一线大堤上，巡查排险、清基扫障、处置险情。“一点不累，干劲满满。”说这话时，他浑身上下被晒得通红，脸上满是汗水。

到了晚上休息时，胡骏杰会在家乡防汛的父亲打视频电话，报声平安。7月9日，藕池河中支堤防汛水位降至警戒线以下，南县汛情缓解，胡四毛顾不上休息，第一时间报名申请加入支援岳阳的第二梯队。

当晚18时，父子俩相聚在钱团垸堤上。“真正走上抗洪前线，才更加深刻地体会到军人的价值感和使命感。”胡骏杰告诉父亲，“这次经历让我要成为一名人民子弟兵的念头更加坚定。”

采访结束，夜色中，父子俩并肩走上岗位，共同执行守堤任务……

左上图：应征青年胡骏杰（左）与父亲胡四毛（右）在钱团垸堤相逢。蒋成乐摄



“陈延年烈士是为了中华民族崛起、为了老百姓能过上好日子而牺牲的……”小暑时节，皖江大地酷暑难耐，安徽省怀宁县怀安河公园陈延年烈士雕塑前，来自怀宁县独秀小学“延乔中队”的学生吴忆轩深情朗读写给先烈的一封信。

怀宁县人武部工作人员告诉记者，7月4日，是陈延年烈士牺牲97周年纪念日，连日来，当地组织学校师生以多种形式缅怀革命先烈，感悟家国情怀。

跨越时空的对话，仿佛打开了时光通道。陈延年，安徽怀宁人，陈独秀长子，1922年，与赵世炎、周恩来一起创建旅欧共产主义组织——中国少年共产党。1927年，陈延年英勇就义，时年29岁。

前不久，怀宁县人武部、退役军人事务局邀请新疆军区某部和西藏阿里军分区某边防连官兵，与学生一起“云端”相聚，共同缅怀革命先烈，拉近相隔一个世纪的“同龄人”之间的距离。

从西北边陲到皖南校园，从年轻战士到莘莘学子，相同的青春有着不同的色彩。面对镜头，官兵们依次介绍自己连队平时训练、生活的点滴，学生们动情讲述陈延年烈士的英勇事迹。大家通过朗读书信的方式与烈士进行跨时空对话，表达敬意、寄托哀思。

“您当初披荆斩棘、抛头颅洒热血为之奋斗的理想已经实现了。如今，国防强大、人民幸福。”“90后”战士刘佳说，陈延年作为那个年代的“90后”，虽身处黑暗，心中始终充满光明。他告慰先辈们，“现在高原的生活环境越来越好了，我们住上了保温板房，吃上了新鲜的瓜果蔬菜，也不会为吸氧吸不饱而烦恼。”

“为了国家奉献自己，不分年龄大小，这是学习陈延年烈士事迹给我最深的感悟。”交流环节，独秀小学501班学生吴忆轩说，长大后，他也要像哥哥们一样，保家卫国。

怀念先烈的风吹向高原，吹向大别山，吹向广大中小学生们心间。在怀宁县高河镇中心小学，学生们举起手中剪刀，用线线相连的篆刻方式，精心篆刻了一幅幅陈延年的形象画。

在秀山乡中心小学，“延乔少年先锋队”的成员通过集体宣誓、齐唱队歌等形式，表达对革命先烈的崇高敬意。……

据介绍，近年来，怀宁县积极创建国防教育示范学校，鼓励中小学将国防教育与重大节日、全民国防教育日、重大集体活动相结合，持续开展国防教育系列活动。县教育局与县文化旅游体育局、县退役军人事务局等部门协调联

## 隔空对话感悟家国情怀

陈延年烈士牺牲九十七周年之际，安徽省怀宁县组织中小学校开展缅怀活动

■韩 强 本报特约记者 刘晓东

动，印发《怀宁县馆校合作育人实施方案（暂定）》，创新“一校一馆”模式，馆校联动上好“大思政课”。在怀宁这片红色热土上，“爱国”“国防”已成为当地多所学校思政教育的关键词。

“英雄虽已远去，历史不能忘记！”怀宁县退役军人事务局领导表示，他们将做好英雄纪念传承相关工作，引导广大青少年在回望历史中传承红色基因，牢记历史使命，厚植家国情怀。

上图：新疆军区某部官兵通过视频连线与怀宁县独秀小学学生展开“云端”对话，共同缅怀先烈。梁佳伟摄

江西省九江市柴桑区

# 56名应征青年，挺身而出守家园

■华 情 本报记者 郭冬明 特约记者 林小强

7月初，江西省九江市柴桑区遭遇连续性强降雨，水位猛涨，江洲镇防汛抗旱指挥部发出一封倡议书，号召社会力量支援抗洪抢险。

倡议书发出后，一批批今年下半年报名参军的应征青年主动向当地人武部提出申请，表达要去一线抗洪抢险的意愿。

7月2日晚，由56名大学生应征青年组成的防汛队成立。上堤前，考虑到应征青年缺乏巡堤查险经验，柴桑区人武部专门组织民兵骨干向应征青年传授巡堤查险基本知识，并把他们分成7个小组，由2名骨干民兵带队，每4小时轮换一次，接续巡查近20公里长的堤段。

洪水过后，大堤上布满树枝树叶、生活垃圾等，给巡堤带来困难。应征青年们肩背手提各种工具和器材，走在满是碎石块、淤泥的巡堤路上，小心翼翼地查看着每一寸堤坝，略显稚嫩的面孔上写满认真。

上个月刚完成征兵报名登记的应征青年周鑫是其中之一。

在周鑫的记忆中，爷爷常给他讲述1998年那个惊心动魄的夏天——洪水如猛兽般肆虐，威胁着沿岸百姓的生命和家园，爷爷作为村民兵连的一员，和战友们并肩作战，在抗洪大堤上日夜坚守。他们的双手由于长时间搬运沙袋，



磨出了一个水泡，但依然咬牙坚持，筑起一道牢固堤坝，确保群众家园安然无恙。

“爷爷当年能做到的，我也可以！”在外地工作的周鑫看到家乡受灾消息，主动给家人打电话请缨。

周鑫大学期间所学专业是摄影测量与遥感技术，在校期间，他考取无人机操控员执照等系列技能证书，并凭借优异成绩拿到国家奖学金。

抗洪大堤上，周鑫充分运用专业技能，操控无人机进行汛情监测，及时上报险情画面，提高险情处置效率。

7月3日，江新洲大堤水位逼近峰

值，当地指挥部决定加固堤坝。

“考虑到他们没有经过专业训练，身体可能承受不了加固围堰这种任务，我们原本安排了一些相对较轻的工作。”柴桑区人武部领导说，但应征青年们拒绝被“照顾”，一个个穿好救生衣，一头扎进了加固围堰的队伍。

堤岸被雨水泡得松软，每走一步都不轻松。在泥泞的堤岸上，应征青年熊棋和同伴们扛起沉重的沙袋，艰难前行。

“这点伤不算什么，不能因为我拖慢了进度。”一次搬运沙袋过程中，熊棋不小心滑倒，腿部受伤。简单包扎后，他又继续投入战斗……

应征青年石友贺从小在江洲镇长大，这次加固堤坝，没想到遇见了哥哥。他的哥哥石友为是一名现役军人，前段时间探亲休假回家，听到家乡需要抗洪抢险力量支援的消息，也主动报名。在现场，石友为跳入水中打桩，石友贺负责传沙袋，两人配合默契。

“哥哥速度比我快很多，我的身体素质距离合格一兵还有差距。”石友贺说，他要以哥哥为榜样，加强锻炼，提高身体素质，争取早日走入军营。

7月6日，长江九江站水位开始缓退，但由于堤岸长期被水浸泡和冲刷，随时都有可能发生险情，应征青年们丝毫没有放松警惕，继续巡堤防险。

“你们真是好样的，参军后一定会是个好兵！”看着这群年轻的战士们装沙子、铺设防浪布、巡堤防险，一刻不停歇，附近村民们自发送来水、食物等，并不停称赞。

“抗洪是一场战斗，这次参与让我体会到了当兵的感觉。”应征青年纷纷表示，他们在抗洪一线，是为了用实际行动兑现报名时立下的保家卫国誓言。在军营挥洒青春热血，他们准备好了！

左上图：应征青年在江新洲堤坝铺设防浪布。吴 杨摄

## 河南省三门峡市退役军人朱健捐献造血干细胞 用爱传递“生命火种”

本报讯 张迪、特约记者凡军亚报道：日前，在河南省肿瘤医院，历经近3个小时的分离采集，河南省三门峡市渑池县退役军人朱健顺利完成226毫升造血干细胞混悬液捐献。

今年35岁的朱健是一名退役军人，也是一名有着15年党龄的共产党员。在部队服役期间，他曾参加过2008年汶川特大地震抗震救灾，也是那次救援经历，让朱健更加懂得生命的意义。从此，他一直热心于公益事业，积极参与无偿献血。

2009年退役后，朱健被安排在渑池县陈村乡政府工作。2023年5月，单位组织献血时，他看到了捐献造血干细胞的相关宣传，便义无反顾加入了中国造血干细胞捐献者资料库。

今年3月底，朱健接到渑池县红十字会工作人员的电话，通知他的造血干

细胞与一位血液病患者HLA(人类白细胞表面抗原)分型相合，符合捐献条件。还没等电话那头把话说完，朱健便脱口而出：“我是退役军人，我愿意捐献！”接下来一段时间，他调整作息、饮食清淡、坚持锻炼，积极为捐献工作做着相关准备。

住进医院，朱健才知道，正式采集前要连续4天注射动员剂，增加骨髓腔中释放到外周血中的造血干细胞数量，期间，会出现肌肉酸痛、心慌等不适症状。医生叮嘱他：“如果感到身体不舒服，实在忍受不了，可以随时中止。”面对这些不适，他及时进行自我调节，使采集顺利进行。

完成捐献后，面对赞誉，朱健说：“能尽自己绵薄之力，为他人生命带去希望，我觉得值得，这也是一名退役军人应该做的，如果有需要，我还会第一个冲在前。”

## 河南省驻马店市 举办军地联谊活动

本报讯 卢星宇报道：近日，武警河南总队驻马店支队与驻地学校、公安等单位共同举办军地青年联谊活动。活动中，军地男女青年自我介绍、讨论交流、在才艺展示、趣味游戏、合作手工等多项互动活动中增进了解。

## 重庆市酉阳土家族苗族自治县 抓实党纪学习教育

本报讯 邹文川报道：连日来，重庆市酉阳土家族苗族自治县人武部通过班子成员领学研读原文、全体人员自查自纠、集体观看警示教育片等方式，深入开展党纪学习教育，推进党纪学习教育走深走实。



近日，新疆军区加曼奇边防连组织官兵宣誓。图为官兵在界碑前庄严宣誓。汪子昂摄